



乡村振兴

“建立茶文化、茶产业、茶科技‘三茶’统筹发展示范区，助推茶产业振兴，从而实现乡村振兴。”2月25日，全国人大代表、信阳文新茶叶公司董事长刘文新受访时表示，在今年全国“两会”的建议，依旧紧紧围绕“兴茶富农”的主题。在他看来，以淘宝直播为代表的直播带货，在乡村振兴中发挥着不小的作用，可以做大做强。 □大象新闻·东方今报记者 申子仲/文图

做好“三茶”统筹 助推乡村振兴



刘文新带领公司上下突破疫情带来的市场瓶颈，知难而上谋划开拓发展新路

难忘总书记的关怀

成立于1992年的文新信阳毛尖集团，已经走过了整整30个春秋。在掌舵人刘文新的带领下，文新集团锐意创新、积极开拓，探索出“公司+基地+合作社+园区+农户+党支部”的产业发展路子，不断做大做强。在2021年中国茶叶企业产品品牌价值专项评估中，文新品牌以7.98亿元的品牌价值，跻身中国茶叶企业产品品牌价值百强榜第13名。

谈及这些年来取得的成就，刘文新说自己始终难以忘怀2019年3月8日的一幕。

这一天，习近平总书记到十三届人大二次会议河南代表团参加审议，就三

农工作和乡村振兴等发表重要讲话，并和代表一一握手。“当时我紧紧握着总书记的手自我介绍说，我是来自大别山革命老区信阳，是种茶的。总书记亲切地询问：‘是信阳毛尖吧？’总书记对我们信阳老区的关心和了解，让我倍感温暖和振奋，至今仍然记忆犹新，十分激动。”刘文新说，“2022年是‘十四五’规划承上启下的重要之年，时入新年，河南省委农村工作会议的召开，为实施乡村振兴战略、现代化强省建设划了重点。而中央一号文件的正式发布，更是为今年的三农工作指明了方向。”



带头直播卖茶促产业振兴

为了全力落实好总书记关于三农工作和乡村振兴的指示，刘文新带领公司上下积极创新工作方法，不断突破疫情带来的市场瓶颈，知难而上谋划开拓发展新路。

他们不断拉长产业链条，以点带面稳步推进兴茶富农，以产业振兴促进乡村振兴。

同时，文新公司依靠互联网和现代化物流平台勇闯新路，初步形成了立足中原、布局全国重要大中城市的线上线下一体化营销网络。

三年来，公司年销售实现以年15%的速度递增，其中茶叶电商销售以年100%~200%的速度增长。而作为产业领路人的刘文新，更是身先士卒披挂上阵。

“为帮助茶农把茶叶卖出去，我是在2020年疫情期间开始下决心认真学习。而自己真正开始直播带货，还是在去年3月份春茶节过后。”刘文新说，直播的巨大号召力，也更加坚定了文新

公司科技赋能的决心。

淘宝直播是直播电商的开创者和领军者，依靠科技的力量，定向发掘并培育当地的村播主播，为农产品打开新的销路。淘宝直播“村播计划”上线三年以来，平台累计已有11万助农主播，开播超过230万场，通过直播带动农产品销售超50亿元。刘文新自己也是一名淘宝主播。去年9月28日，河南灾后帮扶直播专场活动在郑州举行，在淘宝主播的加持下，短短不到三分钟时间，销售了40000多罐文新毛尖。

“直播不仅收获了大量的粉丝和流量，同时也把茶乡的故事、风情、文化讲给了大家。”刘文新不无自豪地说，过去的一年，面临着洪涝和疫情导致的沉重市场压力，他们积极调整发展思路，把重点放到老客户维护和新客户引流上，加大线上直播销售力度，在天猫、淘宝都设有直播平台，去年天猫销售同比增长81%。

做好“三茶”统筹大文章

此外，刘文新始终牢记着总书记的殷殷关切，时刻关注着国内茶产业市场的动向。

去年3月22日，习近平总书记在福建武夷山考察时曾指出：“要把茶文化、茶产业、茶科技统筹起来，过去茶产业是你们这里脱贫攻坚的支柱产业，今后要成为乡村振兴的支柱产业。”这句话，同样也让刘文新豁然开朗，受益匪浅。

“茶文化、茶产业、茶科技是一个有机整体，辩证统一。做好‘三茶’统筹这篇大文章，是推动我国从‘产茶大国’向‘产茶强国’转变的重要路径。必须坚持茶文化引领和茶科技支撑，用强健的茶文化、茶科技两只翅膀推动茶产业的高质量发展，让茶产业真正成为巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴的支柱产业，让绿水青山真正成为金山银山。”刘文新有了新打算。